

# “青春小院”走出特色路

张家口下花园检方积极探索“小院大作为”基层检察实践

河北法制报讯 (祁玉春 邵颖琪)张家口市下花园区人民检察院在职干警37人,其中40岁以下干警占62.16%,是典型的“青春小院”。草虽小也可为主角,院虽小也有大作为。该院明确“案少创特色,人少精队伍”的工作思路,以“小花”为中心,辐射出促进青年干警成长、高效推进平安建设、精心培育“法治花朵”、公益诉讼护航生态等多方面亮点,走出一条“小院”的特色路。

深耕细作,恰百花齐放溢小院。青年干警有理想,有担当,是检察事业的未来和希望。该院党组创新人才培养模式,搭建多维成长平台,成立青年干警论坛、青年干警大讲堂、青年干警宣讲团等,并采用交流轮岗、到先进院对标学习、以老带新等人才培养模式,促进干警素能提升,激发检察队伍干事创业的活力,确保“百花齐放春满园”。近年来,多名干警

被省、市检察院评为办案标兵、业务能手,被省、市、区级记功授奖,4名干警被选入全市检察“青英”培养计划,5名青年干警走上中层领导岗位,全院营造出“比学赶超、争先创优”的浓厚氛围。

靶向发力,高效质履职绽“平安之花”。该院常态化开展扫黑除恶斗争,统筹推进“打、治、防”三位一体模式,对刑事犯罪重拳出击,辖区违法犯罪率逐年下降,办理的案件被评为“全国检察机关优秀侦查监督案例”,并在全省业务培训会上做交流发言;扎实推进监督与协作配合办公室实质化运行,试行检察官轮流值班制度等;精准施策助推企业合规经营,办理的发电企业电缆被盗破坏电力设备案件为企业挽回经济损失4万元;持续做强做优民事检察工作,针对农民工、老年人、妇女、未成年人等群体维权困难的情况,加大支持起诉力度,办理的赡养老

人纠纷支持起诉案,将释法说理、修复亲情贯穿办案始终,最终使耄耋老人老有所依,并在案结后多次到老人家中走访慰问,以“检察蓝”绘就辖区“平安画卷”。

法治宣讲,用心用情用爱浇灌“未来”。该院创新未成年人法治教育工作思路,由经验丰富的检察官和青年检察官助理组成讲师团,精心研发适合幼儿园、小学、初中、高中各学龄段的“法润”未成年人特色法治课程,作为系统工程列入学校课程表,坚持每月不少于两次进校园教学,并将课程讲稿、相关案例、法律条文等内容编写成教材读本赠送给学校,由专业教师讲授法治课,以此为基础推动全区未成年人法治教育课程规范化、长效化。同时加大对与未成年人工作息息相关的教体局、民政局、妇联、共青团、关工委等的培训力度,联合各界力量,共同呵护未成年人健康成

长。近年来该院受理涉未成年人刑事案件数逐年减少,未成年人违法犯罪率大幅下降。

履职尽责,护生态公益诉讼花满园。该院以深入开展“燕赵山海·公益检察”为契机,凝聚社会各方力量,共同融入生态保护工作大局,采用信息共享、专业培训、线索移送、证据收集、案件会商等方式,积极探索构建“人大+政协+检察”三方转化机制,认真梳理、筛选移送的建议和提案,及时将符合立案条件的线索转化为公益诉讼案件,并据此研发“双向衔接转化机制”公益诉讼线索挖掘“数字模型,运用大数据赋能检察监督。办理的督促整治建筑垃圾行政公益诉讼案获评全国检察机关“为民办实事破解老大难”公益诉讼质量提升年专项活动首批展示案件,办理的督促国土部门征收国有建设用地使用权出让金案获评河北省检察机关公益诉讼典型案例。



为进一步提高学生们寒假期间的交通安全防范意识,有效预防和减少道路交通事故的发生,近日,秦皇岛交警组织宣传民警深入辖区中小学校,为孩子们上寒假前的交通安全教育课,确保孩子们度过一个平安快乐的假期。图为港航公安局交警走进青云里小学一年级校区,与学生们讲解交通安全常识。

李一峰 摄

优先立案 优先执行 优先兑付

## 固安法院为涉民生执行案件开通绿色通道

河北法制报讯 (潘东东)为扎实开展“百日执行攻坚”专项行动,在岁末年初,固安县人民法院执行局聚焦民生民利,在春节前为涉民生执行案件开通“三优”绿色通道,即优先立案、优先执行、优先兑付,努力把人民群众的“问题账单”转变为“幸福清单”。

为保证此次专项执行行动取得实效,固安法院执行局从执行一线抽调精干力量组建专项攻坚队,按照“承办人负责+团队长指导+局长督导”的办案流程,团队成员加班加点连续作战,对提交的近千件执行案件进行全面梳理、分流,聚焦追索劳动报酬、抚养费、医疗损害赔偿、交通事故人身损害赔偿等金钱给付类涉民生执行案件,开辟“三优”绿色通道,形成执行立案快、查询冻结快、结案发款快的“三快”模式。坚持两条腿走路,一手抓快执工作,一手抓执行信息化建设。对疑难、复杂金钱给付类涉民生案件,团队成员进行逐案分析,周密部署,精准发力,针对不同案情分别制定执行方案,重点突破,让该类案件迅速有序驶入执行“快车道”。同时,依托执行指挥中心,增强对“总对总”“点对点”网络查控、网络司法拍卖、事项委托等平台使用,提高查控财产、处置财产效率,实现案件快执快结。

1月1日至11日,固安法院执行局执结涉民生案件33件,执行到位金额83万余元。

窃贼昼夜出盗窃变压器10台

## 民警循线追踪 抓获4名嫌疑人

河北法制报讯 (张怀平 张蕾)近日,滦南警方打掉一盗窃变压器犯罪团伙,抓获嫌疑人4名,破获系列盗窃变压器案,涉案价值20余万元。

2024年以来,滦南县境内发生多起盗窃变压器案件,给当地企业和农户造成经济损失,严重影响生产生活。滦南县公安局刑侦大队组织精干警力开展研判侦查工作。办案民警兵分两路,一路排查走访,一路现场勘查。但嫌疑人行踪诡秘,昼夜出,具有很强的反侦查能力,绝大多数发案现场都没有留下有价值线索。

办案民警扩大排查范围,走访案发周边数十里,从各种蛛丝马迹中寻找案件突破口,终于发现嫌疑人踪迹,并锁定嫌疑人窝点。因嫌疑人窝点位于矿区附近,人员构成极其复杂,摸排难度很大。民警排查近千户,锁定嫌疑人作案用的三轮车。

1月12日20时,嫌疑人再次进入滦南县内。民辅警预先埋伏在嫌疑人回程的必经之路上,经数小时蹲守,发现嫌疑人后立即展开抓捕。抓捕过程中,3名嫌疑人负隅顽抗,撞坏抓捕车辆,但最终被民辅警制服。民警当场查获盗窃用三轮车一辆、变压器两台及大量作案工具。

经审讯,3名嫌疑人交代今年以来在滦南县盗窃变压器10台,涉案价值20余万元的作案事实。后根据嫌疑人供述的销赃地点,刑侦大队民警赶赴丰润,将涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得的嫌疑人抓获。

目前,3名涉嫌盗窃犯罪嫌疑人,1名涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得嫌疑人均已被滦南警方依法刑事拘留。



近日,肃宁县公安局组织开展了系列宣传活动,在向群众讲解相关法律常识的同时,让群众更深入地了解警营生活,增强大家对警察职业的认同感,提升群众的法治意识、安全意识,以及共同营造和谐稳定社会环境的意识,收到了良好效果。图为民警进校园宣传。 王博超 摄

邢台开发区检察院民事检察部门能动履职

## 聚焦民生解民忧 精准监督提质效

河北法制报讯 (薛玲 刘思萌)近年来,邢台开发区人民检察院民事检察部门聚焦高质量发展的法治需求,坚持依法一体履职、综合履职、能动履职,不断拓宽监督的广度和深度,持续加强精准监督,推动民事检察工作提质增效。

从被动监督到主动监督转变,聚焦民生解民忧。该院民事检察部门主动作为,转变“坐堂问案”的被动局面,以专项活动为切口,主动出击深挖线索,加大调查核实力度,2022年以来

来,通过主动监督发现案件线索52条,帮助当事人挽回经济损失180余万元,获得人身损害赔偿金52万余元。在徐某某等人建筑施工合同纠纷案件中,该院通过调查核实,查明调取证据10余份,完善了民事再审证据链条,为顺利启动再审程序打下坚实的事实和证据基础。

从单一监督向融合监督转变,凝聚监督合力。该院立足本院实际,注重强化刑民衔接、线索移送等一体化机制,建立《民事检察部门移送法律

监督线索工作意见》,探索打破业务“壁垒”,实现对民事诉讼全方位、系统性、穿透式监督,形成履职合力。该院办理公益诉讼移送线索案件11件,推动多起跨省跨区域刑事附带民事公益诉讼案件顺利执行,帮助国家挽回生态环境处置修复费用30余万元。

从监督建议到支持协作转变,强化联动共治理。该院不断更新司法理念,转变单一作战模式,积极推进全区在民事支持起诉、残疾人保护、

农民工权益保护等方面协作共治。根据办案和参与社会治理需要,与开发区群众工作局建立《关于加强民事支持起诉与法律援助协作配合的实施意见》,与开发区法院、组织人事局、社会事务局等部门建立《关于建立民事支持起诉工作协作机制的办法》,与开发区城市建设局建立《关于劳动权益保障工作协作机制的实施意见》等4项机制,形成全区民事法律监督和群众权益保障的良好法治氛围。

# “高质效办好每一个案件是我的追求”

——魏县人民检察院第一检察部主任李成果小记

□ 任寒霜

2010年,李成果考入魏县人民检察院的那一刻起,他就把“公平正义”镌刻在心中,把“高质效办好每一个案件”作为自己工作的不懈追求。十几年过去了,从普通干警成长为该院第一检察部主任,李成果办理的上千件刑事案件起诉准确率100%,法院全部作出有罪判决,无一错案,无一当事人上诉;在上级每年组织的案件评查中所抽查的案件均为优秀案件。一分耕耘,一分收获。近年来,他被团省委授予“冀青之星”称号,被邯郸市人民检察院授予“岗位练兵能手”、被魏县人大授予“人民满意的检察官”等。

“高质效办好每一个案件是我的追求,只有这样才能保证案件的公平正义。”李成果是这样想的,也是这样

做的。

对待每一起刑事案件,从侦查程序到实体内容,他都会耐心细致审查,真正做到“审慎研判案情、仔细甄别证据、严把案件定性”,确保办理的案件没有瑕疵,在办案的同时做好法律监督工作,在办理刑事案件过程中,还注重矛盾纠纷的化解和诉源治理。“特别是像邻里、债务、婚恋纠纷引发的刑事案件,要加强对当事人的释法说理和矛盾化解工作,努力实现政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。”李成果说。

在办理一起故意伤害案时,被害人与犯罪嫌疑人系亲戚关系,因酒后言语不和造成故意伤害。李成果根据证据材料和当事人陈述,对涉案人员进行全面评估,充分考虑案件的社会影响和被害人的合法权益,晓之以理、动之以情,最终促使双方达成和解。

在办案中,李成果积极探索多罪名适用轻刑小案精办模式,构建科学规范的羁押必要性、起诉必要性审查机制。他还勇于实践,破除认罪认罚案件“和解难”坚冰,在检察履职办案的各环节,积极开展刑事和解、多元化化解释法说理、追赃挽损等工作,让人民群众在一个个“小案”中感受检察温度,最大限度修复社会关系。

在常态化推进扫黑除恶斗争中,李成果始终坚持一线办案,带领办案团队办理涉黑案件1件25人,涉恶案件3件16人,均已作出有罪判决。他参与办理的李某等人组织、领导、参加黑社会性质组织犯罪案件,涉及25名被告人、45起犯罪事实、160余本卷宗。李成果吃住在单位,加班加点使该案顺利起诉,最终李某等25名被告人分别被依法判处有期徒刑二十五年至两年十个月不等刑罚。该案涉

及人数多、案情复杂、时间跨度大,是邯郸市首例宣判的黑社会性质组织犯罪案件,通过该案的办理有力震慑了黑恶势力犯罪,该案也被省检察院评为“全省检察机关扫黑除恶十佳精品案例”。

“在办理黑恶势力犯罪案件过程中,要主动对接公安机关,及时掌握涉黑案件立案情况,提前介入引导侦查,夯实证据基础,坚持质量、效率、效果并重原则,严把案件事实关、证据关、程序关和法律适用关,确保把每一件案件都办成经得起法律和历史检验的铁案。”谈及办案体会,他如是说。

李成果在刑事司法的道路上执实干之笔、挥法治之墨、答为民之卷,高质效办好每一个案件,努力实现办案质量、效率与公平正义的有机统一,为人民群众提供更多更优质检察产品,实现更高水平的公平正义。